

大湾区企业数字化发展深调研

制造业当家 数字化赋能

广东数字经济规模连续5年居全国首位——

大湾区这样打好“数智功夫”

羊城晚报记者 王丹阳 许张超 孙晶



5月26日,参观者在数博会展馆内参观了解智能机械 新华社发

开栏语

数字化正在改变和重塑着人类社会的方方面面。中国作为全球数字化领域的重要参与者,建设数字中国,加快发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合是崭新的方向。

《数字中国建设整体布局规划》显示,中国的目标是到2025年在数字化方面取得重要进展,到2035年数字化发展水平“进入世界前列”。

作为数字经济大省,广东在今年省委经济工作会议上提出,要坚持实体经济为本、制造业当家,推动制造业高质量发展迈上新台阶,紧紧抓住产业项目、工业投资、产业平台,加快实现产业体系升级发展。

与传统产业相比,数字经济作为新型的经济形态其最大的优势是可以叠加在其他产业之上,为其插上效率的数字化“翅膀”,提升实体经济的产业优势,促进产业向高端化、智能化和绿色发展的方向发展。

沿着这一发展路径,聚焦高质量发展,数字经济作为实体经济的服务者,在广东开花结果。

如今的南粤大地,数字变革如火如荼地进行:一座座“灯塔工厂”争分夺秒地建设,一个个全国工业4.0智能制造示范基地你追我赶地申报,龙头企业“大象起舞”率先数字化转型,中小企业紧跟大潮“上云上平台”,关键核心技术突破“卡脖子”问题……

如何紧紧抓住广东经济向高质量发展中势不可挡的数字经济浪潮趋势?怎样挖掘崛起的广东“智”造中企业宝贵的发展经验?即日起,由广东省工信厅、广东省社科院、广东省工商联等单位指导,羊城晚报采访团队深入粤港澳大湾区一线企业展开深调研,寻找企业数字化发展的优质样本,联合专家共同探讨数字经济为高质量发展助力的新模式。众多丰富的融媒体产品将在“大湾区企业数字化发展深调研——制造业当家数字化赋能”栏目呈现。同时羊城晚报还将推出行业问卷调查、数字化发展行业研讨会、样本榜单发布等多种智库活动,为广东经济向高质量发展提供新案例,奉献新思路,探索新路径。敬请关注! (孙晶)

5月农历小满,在粤港澳大湾区传统制造业大市佛山,作为陶瓷产业数字化转型先锋,蒙娜丽莎集团股份有限公司正开展一项新的探索:对标世界级“灯塔工厂”,完成企业整体数字化转型。同时,牵头区域的家居产业实现数字化转型。

在粤港澳大湾区的千行百业,一批传统行业上云上平台、领航智能制造的“灯塔工厂”、屏幕里数字孪生的“云工厂”……成千上万个“蒙娜丽莎”正在产业数字化浪潮中,思考如何打好“数智功夫”,跨越“看不见的门槛”,迈出高质量发展的关键一步。

广东正在破解“世界性难题”

一个月前,广东深圳,华为坂田基地,华为轮值董事长、CFO孟晚舟代表公司公开演讲,分享了华为的数字化转型经验和曾经的困境。她表示,华为和其他很多企业一样,在转型过程中曾面临重重挑战。但数字化是其共识最高也是当前确定性最高的趋势,“数字化是整个产业链的新蓝海,跃升数字生产力正当时”。

2023年政府工作报告指出:“加快传统产业和中小企业数字化转型,着力提升高端化、智能化、绿色化水平”。这反映了中央对数字化助力实体经济发展的期待,也是首次在政府工作报告中明确了对中小企业数字化转型的支持。

新一代信息技术正加快向各行各业深度覆盖,激发涌现出了一系列数字化转型新模式。其中,关于制造业领域中小企业的数字化转型是“世界性难题”。中国制造业门类齐全,制造业中小企业规模庞大,广东的中小企业数量众多,理应在破解这道“世界性难题”中承担责任、作出贡献。

数字化转型,既是助企纾困之举,也是提升企业竞争力的关键措施。记者从广东省工业和信息化厅获悉,全省工信部门近年来一直在梳理细分行业转型路径,由于企业的规模不同,其解决方案就不同,中小企业“怎么转”“找谁转”其实是技术方案问题;针对中小企业在转型中遇到的资金问题,工信部门正通过企业自身要“出一点”、解决方案供给侧“降一点”,政府“补一点”的方式引导中小企业数字化

转型。——为数字经济发展筑好基、强好基,就需全面激活基层工厂。在江门无限可视化的自动化生产线上,采用物流数字模型仿真验证方案,光纤网络覆盖整个工厂。

——打好基础后,如何让数字化产业链、供应链、服务链的链接链强链,把处于产业链、供应链每个链条上的数字工厂“串珠成链”?在广州番禺,智衣链工厂瞄准小订单服饰市场,引入大规模自动化机械、人工智能技术、工业自动化软件,通过企业微信为重要环节的数字化系统链接了产业链上下游,让数字赋能传统制造业在现实中发挥新效能。

——要搞好数字产业集群发展,推动工业云平台和数字工业云平台之间的合作,整合数字化产业链、供应链、服务链并形成集群化,打造区域或行业型的工业数字化集群,尤为重要。早在去年,广东就全国首创建设工业数字化转型生态供给池,引进培育了超500家优秀数字化服务商。截至目前,已有华为、腾讯、树根互联、富士康、美的、华润入选国家级双跨平台(跨行业跨领域工业互联网平台),数量全国第一,形成扎根制造大省广东、支撑双产业数字化转型的双跨平台军团。

相关数据显示,广东省数字经济增加值规模、数字产业化规模均居全国第一。数字经济正日益成为引领全省高质量发展的新引擎。

广东数字经济企业位列区域首位

当前拼经济的重点之一,是着力

拼数字科技与制造业相融合的数字经济的发展。“以数字化‘度量’优化生产流程,以‘连接’挖掘市场需求,帮助企业降本增效,实现高质量的内生型增长。”腾讯集团高级执行副总裁、云与智慧产业事业群CEO汤道生就对外表示,数实融合的趋势持续强劲,在产业体系向更高质量、更效率的产出转变中,腾讯已摸索出了一条通过产业互联网为企业创造价值的方式。

腾讯发布的2023年一季度财报显示,从2018年至今,腾讯近5年累计研发投入已超过2200亿元。

天眼查数据显示,截至目前,数字经济相关企业近169万家,其中,2022年新增注册企业53.3万余家,新增注册企业增速52.4%;从今年一季度数据来看,数字经济新增注册企业近12.3万家,与2022年同期相比,上涨7.4%。从地域分布来看,广东以25万余家位列区域首位;山东、北京分列第二、第三位,分别拥有13.5万余家以及13.2万余家。“广东聚焦20个战略性新兴产业,支持‘链主’企业牵头,运用工业互联网新技术新模式,提升供应链数

字化水平,增加产业链的弹性及韧性,推动产业链供应链对接协作。”广东省工信厅工业互联网处处长易贤辉说,近年来广东采用“一行一策”的方式推动产业集群数字化转型,累计推动2.5万家规模以上工业企业数字化转型。作为数字经济大省,广东数字经济规模在2021年达到5.9万亿元,连续5年居全国首位,数字经济占GDP的比重达到47.50%。今年,广东更是在政府工作报告中提出,加快发展数字经济,推进网络强省、数字广东建设,促进数字经济和实体经济深度融合,新推动5000家规模以上工业企业数字化转型,带动10万家中小企业“上云用云”。

当前,粤港澳大湾区数字经济发展已具备了良好的产业基础,在数实融合方面正朝着优势互补、协同发展迈进。在珠海、汕头、佛山、中山、江门、湛江、肇庆等地的大型产业集聚区,已创新性开展产业集群数字化转型。

数字经济夯实经济复苏底座

工信部统计测算数据显示,从

2012年至2021年,中国数字经济规模从11万亿元增长到超45万亿元。据中国信息通信研究院近期测算,2022年中国数字经济规模提升近50万亿元左右,同比增长约10%,占GDP比重超过41%。

在今年一季度,电信业务收入同比增长7.7%,电信业务总量同比增长18%,算力规模年增长近30%。“物”连接占比提升至53.8%;5G应用已覆盖52个国民经济大类,工业互联网核心产业规模超过1.2万亿元,较上年增长15.5%……一季度数字经济交出亮眼的成绩单,从数字经济内部结构来看,数字产业化发展步伐加快,产业数字化水平不断提升。

根据国家税务总局发布的数据,3月,数字经济核心产业同比增长14.1%,较去年全年加快7.3个百分点。

放眼全国,广东之所以“风景这边独好”,不仅是因为广东的经济体量、财政贡献高,更在于广东的供应链体系、产业配套能力、人力资本积累、基础设施系统等,都是在中国经济中走在前列。因此,对粤港澳大湾区企业的数字化转型调研,将更具有意义。

体彩赋能市民户外活动

广州体彩支持2023年天河区亲子跳绳户外嘉年华

羊城晚报记者 胡彦 通讯员 粤体彩 插图 采采

近日,2023年天河区亲子跳绳户外嘉年华活动首场比赛在广州华南植物园举行。此次活动由广州市天河区文广旅体局、天河区龙洞街和长兴街共同主办,广州体彩管理中心作为协办单位,在活动现场开展公益体彩宣传,印有“中国体育彩票 国家公益彩票”标语的帐篷、展架随处可见,活动现场欢乐涌动热闹非凡。

跳绳运动有助于锻炼青少年肢体协调性、敏捷性、节奏感,训练其速度与力量,有益于青少年健康,因此跳绳也被列入学生体育测试项目之一。

广州体彩中心负责人表示,跳绳简单易行,运动成本低,且不需要特殊场地就能开展,有广泛的群众基础。支持本次活动,是“群众体育搭台,体彩彩票唱戏”的有益实践,有助于树立体育彩票责任公益公信的品牌形象,加深群众对体育彩票的信任和认同。

中国体育彩票是国家公益彩票,一直秉承“来之于民,用之于民”的发行宗旨,被誉为“公益事业助推器”和“体育事业生命线”。近年来,广州市本级体彩公益金有八成用于群众体育,当中包括全民健身活动、体育惠民、公共体育场馆建设与维护、广州市全民健身公共服务平台(“群体通”)建设等。

在体彩公益金的资助下,广州市多家公共体育场馆以及社会体育场馆定期免费或优惠向市民开放,“羊城运动汇”系列群众体育赛事活动精彩纷呈,“群体通”先后上线各类体育场馆达820家,提供惠民服务总时长170多万小时,440万人次获得场馆优惠服务。



这张即开票还能科普体育知识

如果你细心留意,就会发现,这些彩票还有科普功能。五月,体彩顶呱刮新推出“体育科普 即刻出彩”即开票,购彩者不仅可以享受刮票的乐趣,还可以从彩票票面上学习健身知识。

据了解,彩票背面印有“运动小贴士”,向购彩者科普登山、慢跑、骑行三类运动的优点,以及在运动过程中的一些注意事项,教你如何科学健身。

此外,“体育科普 即刻出彩”即开票以登山、跑步、骑自行车三个健身运动项目作为票面主题元素,使用插画设计呈现出运动过程中的出彩时刻以及户外的美好景色。

购彩者刮开票面有机会偶遇惊喜,翻转票面还能长知识。

“体育科普 即刻出彩”体育主题即开票,面值10元,最高奖金25万元,游戏采用“找中奖符号”的玩法。具体游戏规则为:刮开覆盖膜,如果出现出彩标志“出彩”即中得该标志



下方所示的金额,如果出现倍数标志“2倍”“5倍”即中得该标志下方所示的金额乘以该倍数,中奖奖金兼中兼得。(文/图 胡彦 粤体彩)

大小均衡 连号热出

析体彩玩法走势

大乐透:前区:大小号出号均衡,大小比关注3:2或2:3。和值平稳,关注90—110之间。奇数遇冷,关注奇偶比2:3防1:4。012路关注:1:2:2。连号热出,关注中号区、大号区连号。后区首防双小、双奇组合,次防双大、双偶组合。

7星彩:394—603—102—329—625—284+02、06、07。

排列3:精选号码三注:371、582、620。

排列5:精选号码三注:32460、52712、56102。(加纯)



广东体彩网点 征召平台

彩民故事 机会 (上)

方大元刚走出楼梯口,迎面碰上骑着共享电动车回家的妻子袁小方,便指着小区外约80米的道口说:“停靠点在那边啊,超界停车是要被罚款的。”

“我知道在那边啊,今日高兴想停哪儿就停哪。”袁小方满兴奋地说完,支起车子就上了楼。

方大元没多理睬,买完烟回来时发现这辆共享电动车车已没了踪影,这倒没什么奇怪,共享电动车人人可骑。奇怪的是,刚回家的袁小方也没了踪影。

“喂,老婆,不是刚回家吗?又去哪儿了?”方大元拨通电话开口便问。

“今天刚好是个机会,正打算提前办好三件事,拜拜。”袁小方说完便挂了电话。

女人就是事多,方大元在心里嘀咕着,昨天还说今天下午公司放假,要好好休息半天,真是计划赶不上变化呀。

直到傍晚,袁小方提着大包小包回来了,开门锁时便叫嚷:“老公快来帮把手,累死我了。”



已做好晚饭的方大元在门口边接过袋子边问:“怎么突然买这么多东西呀?”

“电话中不是说了吗,今天是个机会。”袁小方进屋端起茶杯咕咕噜噜喝了半杯凉白开,说:“先到学校给孩子送衣服,接着回娘家看爸妈,然后去彩票店买彩票,又去超市买了这些油盐酱醋。”

方大元朝袁小方竖起了大拇指:“你牛,除了买彩票,其他事有必要这么急吗?”(杨宝江)

彩票开奖公告栏

开奖时间:2023年5月28日

Table for Double Color Ball (双色球) lottery results, including red and blue ball numbers and prize amounts.

Table for 'Nanyang Wind' 36 Selection 7 (南粤风采"36选7") lottery results, including prize amounts and winning numbers.

Table for Seven Star (七星彩) lottery results, including prize amounts and winning numbers.

Table for 3D lottery results, including prize amounts and winning numbers.

Table for Good Fortune 1 (好彩1) lottery results, including prize amounts and winning numbers.

Table for Lottery 3 Lottery 5 (排列3排列5) lottery results, including prize amounts and winning numbers.

广东省体育彩票中心 广东省福利彩票发行中心授权发布